

第201

有价之物，招惹敌人
美好姿色，招惹欺凌
声名卓著，招惹坏人从中利用
属于佳木的大树将被砍伐
人间财富总会招惹各种问题
善知识愿意放弃财富，出家修行
身外缺乏却带来内心的满足
生活清贫，内心丰富
知足能使内心富有
知足能使内心饱满
放下一切，心胸宽广
发慈悲心给大地带来良好的祝愿
良好的祝愿并非为己，是为众生
心平气和对自己对人
如何待己，如何待人
佛、法、僧三宝，威德不可思议
尽形寿皈依三宝者，乃大智慧之人

第 202

别只管会说话
还要认真地做
人的本事体现在做的功夫上
不是只靠嘴巴说话
说到做到
说的话才能兑现
只有说到做到的人，他说的话方有效
所以别随意地说话
说了不做的人正在宣布说，他的话要大减价
真实的话，能惊天动地
真实的发愿，自有感应
真实波罗蜜和决意波罗蜜有助于证悟佛果
修持佛法的人须当时时精进
这两种波罗蜜能断除烦恼
出尔反尔的人能做什么呐

第203

世间某些东西虽然是好
但是坏人也能利用它做坏事
世间某些东西虽然是坏
但是好人也能利用它做好事
只要有智慧，在任何处境都能做有益的事
没有永远是好的东西，没有永远是坏的东西
没有永恒的好人和永恒的坏人
世间的一切都是缘生缘灭
善知识不敢疏忽大意
时时种善因修善果
信心坚固，勤修善行，
信心坚固，戒除恶因
一旦疏忽大意，唯恐有所失
善知对于修心犹如控制汽车的方向盘
连一点都不能疏忽
瞬间的疏忽可能造成大灾难

第204

持戒、布施相辅相成
持戒是对心的约束
布施旨在将心放下
懂得放下的人不希求多余的物质
布施能够成就持戒
持戒亦能成就布施
圣德说，布施如果又持戒福德难量
因此，布施、持戒乃相辅相成
乐于持戒者亦乐于布施
乐于布施者亦乐于持戒
两者对倡导佛教来说意义重大
放下能脱离一切苦厄
持戒令人一生清净自在
布施与持戒为诸法之根本
布施持戒者，随愿圆成
求证涅槃果，亦当成就

第 205

当我们想教导一个人的时候
应该在他能够接受的范围内
如果超过了他能接受的
就会产生反效果
牵着小孩子走路，你的步伐要跟他的相当
如果随意牵着小孩走，小孩会摔倒
喂小孩食物要看小孩的嘴巴
太大口会发生问题
希望他人好也要看他的福气
如果所帮助的量超过他的福气，会发生问题
所以帮助人一定要适当
心态要中立，不思善、不思恶
别不顾一切地帮助他人
这样会造成了得不偿失
善意帮助他人，要以智慧来衡量

第 206

总是要这要那的人，永不知足
因为他越想要就越如饥如渴
心如饥如渴时，如何能知足
总是要这要那的人，越发贫穷
总是饥渴怎能不贫
到了知足时就富有
知足之事来自内心
何处知足何处富有
富有与否，在心，不是在钱
拥有再多的钱，如不知足，依然贫穷

第207

当我们做了坏事
坏事，就是我们自己也不能依靠
那怎么能给他人依靠
当我们做了一些善事
善事是我们能倚靠的
还可以给别人作倚靠
只有善，才能维护这个世界
卑鄙邪恶，什么都不能保有
大家对行善积德的事，要身体力行
在自己的内心建立善念
然后把它发扬光大
这个世界才有快乐
希望世界完美，要从心开始

第208

善知识，以造福为本
乐于布舍，一无所求
愿意放下，不想占有
喜望他人快乐，而非自己
为人慷慨，心胸豁达
以布施为最乐
对于施舍的一切，绝不后悔
布施不是为了面子
更不是为了什么利益
信奉的是善念，而非物质
就是布施遇上了困难，也乐意
悟道者布施的意愿就是如此
这世界对他来说无有挂碍

第209

最勇敢的大将是第一个站出来认错的人
最能打动人心的是敢于出来认错的时候
尽管是我们自己建立的事功
不妨分一部分给他人
先得人心，其他的就会跟着来
一个心胸比他人宽广的人
群众会乐意让他站出来
没有心交的人是不会互让的
只为自己利益着想的人，谁能接受他
他自己也不会感到自豪
他人怎能不讨厌自私自利的人
还不知道如何做人的话，就从布施做起吧
因为所有的福德都从布施开始
养成乐于布施的习惯吧
福德就会慢慢地跟着来

第210

胜利和失败，都是如幻如梦
得到和失去，都是一场梦
如果一定要赢不能输的话
那就是把心关在一个小笼子里
当胜利了就兴高采烈
当失败时就悲哀痛苦
如果心里没有设定什么胜败的条件
心胸自然宽广，自由自在
胜利时，如是如是
失败了，有什么关系
获得与失去也都一样
如果心里并没有只能成功、不能失败的条件
心就开阔，没有障碍
不是把心打进一个小笼子里
这个世界原来是虚幻的，不是永恒的
生为了灭、相见为了离别、有为了无、来为了走、胜利
为了失败
还是努力行善、建造功德最好
世间的胜败、得失，别执着当真